

## 好领导才能带出好队伍

清风

米博华

## 党员就要有党员的样子

侯天柱

1936年6月，美国记者埃德加·斯诺进入陕甘宁边区，他看到，毛泽东住的窑洞里仅有一顶破毡帽算得上“奢侈品”，周恩来睡的是土炕，彭德怀穿的是降落伞缝制的背心，林伯渠的眼镜断了腿儿用线系着挂在耳朵上……埃德加·斯诺就这样认识了共产党人的样子，用手中的笔把中国共产党的形象告知世界。进入新时代，共产党员应像老一辈革命家那样，立起为民、务实、清廉的形象，时刻提醒自己要有共产党员的样子。

信仰是气质的释放源，不像共产党员，要看有没有共产党员的气质。共产党员常被称作“特殊材料制成的人”，特就特在信仰的崇高和坚定。美国人费正清见过不少中国人，练就了识人的高超本领。他与周恩来第一次见面时，就被周恩来的气质所折服。他仔细观察了周公馆，发现臭虫或许会从顶棚上掉下来，甚至雨水会打湿床铺，但“虔诚的信仰依然如故，使人感到他能将这个沉睡的国家唤醒”。

共产党人的气质永远不同凡响：既是普通的常人，又是无畏的革命者；虽没有三头六臂的神通，却有战胜一切的能力。李大钊、瞿秋白、方志敏、赵一曼、杨靖宇、左权、彭雪枫、雷锋、焦裕禄、谷文昌、王进喜、杨善洲……他们信仰坚定、大义凛然、敢于牺牲、勇于奉献、思考未来、改造世界……这些就是共产党人应有的气质，最正最红的气质。

习近平总书记指出，要严格党员日常教育管理，使广大党员平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来，充分发挥先锋模范作用。的确，时下的少数党员，不看简历，根本无法辨认其政治面貌。他们遇到困难“踢皮球”，碰到难题“打太极”，站不出来、顶不上去；干事业精神萎靡，却热衷于争名逐利，甚至蜕化变质。这样的人，怎能让人看出共产党员的样子？

有共产党员的样子，信仰坚定是基础。对于共产党员而言，信仰是精神支撑，是政治灵魂，是共产党人安身立命、经受住任何考验的精神支柱。我们党能在磨难中发展壮大，不断从胜利走向胜利，靠的就是无数共产党人“断头流血以从之”的纯粹信仰。相反，如果一事当前总替自己打算，做点工作就要求回报，在付出与收获平衡中算来算去，在功名与利禄追逐中比来比去，则降低了共产党员的格调，也没有资格获得“像共产党员”的评价。同时，也只有坚决执行党的纪律、遵守国家法律，立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，真正做到清清白白为官、堂堂正正做人、干干净净干事——时时刻刻都有共产党员的样子！

## 当好“主心骨”不做“水上萍”

石顺江

近日，央视《焦点访谈》节目报道了这样一件事情：湖南省岳阳市平江县有两个贫困村，同样的扶贫资金和条件，金安村成立专业合作社，腰包鼓了，日子好了；万洞村因为群众意见不统一，贫困户认为应该平均分配，利益均沾，村集体又不出面协调，导致扶贫资金躺在账户上大半年，不仅什么事情也没有做成，还造成了贫困户的大量上访。

为什么同样的“苗”结出不同的“果”？客观原因当然有，但干部的主观能动性在“结什么样的果”中占据的比重显然更大。面对贫困户各自为战，要求对扶贫资金“分果果”式发放，村干部即便一时协调不成，也不该放任自流、就此作罢。贫困户既然放不开原有思维模式，出现“等靠要”思想，党员干部作为群众脱贫致富的带头人，就要主动担当，发挥“主心骨”作用，想方设法做群众的工作，在思想上加以引导，在政策上答疑解惑。如果听之任之，水上浮萍漂到哪里是哪里，必然“推磨打转转”，错过发展良机，最终影响到脱贫目标的实现。

揆诸现实，有不少党员干部面对涉及群众切身利益的惠农项目和政策，要么以上级要求为理由，机械读文件，干部宣传到位就完事大吉，不干在群众；要么忽略本地实际和群众真实想法，采取本本主义，生搬硬套上级精神来指导，让群众不得已而干。对这些党员干部而言，如此做对上有交代，对下有“行动”，似乎是一举两得。然而，如果对如何带领群众干，没有自己的主张，当不了群众的“主心骨”，就会在观望中错失机遇，在折腾中迷失方向。

由此想起“兄弟射雁”的故事——猎人兄弟俩围绕大雁到底蒸着吃还是煮着吃各执己见，最后商定蒸着吃。再去射雁时，却发现大雁早已不知飞向何处。眼下，脱贫攻坚已进入“攻城拔寨”阶段，时间紧任务重，党员干部必须当攻坚克难的“主心骨”。担当、作为的“大敌”，是拍着胸脯表决心、只闻楼梯响不见人下来，是遇到问题绕着走、碰到矛盾躲着走、看见难点低头走。要当好“主心骨”，就要做“泥中藕”，不做“水上萍”，不当拖拉机、推土机、压缩机、洗衣机、搅拌机、复读机式的“六机干部”。“主心骨”应当是什么样子？一言以蔽之，政治上靠得住，工作上本事，作风上过得硬、人民群众信得过。

锐评

挥员那里依然可以调教得很好，说明“兵无强弱，强弱在将”，带队伍是一种卓越的领导才能。当然，还有一种说法，就是那些不够格的领导，真的可能把一支好队伍带到“沟”里去，废掉一批本可有所作为的人才，毁掉一批原本不错的下属。

好领导才能带出好队伍，这个经验或许可以给予我们两点启示：其一，一个领导干部廉洁奉公、品行高尚，敢于负责、勇于担当，得益的不光是个人，而且是党的事业、老百姓的利益；而一个徇私枉法、品行恶劣的腐败官员，祸害的也绝非是一个或几个人，而是殃及一个地方、部门与单位的很多人。其二，“欲治兵者，必先选将”，从严治党，带好队伍，必须选准用好“关键少数”。

选出必须自律、有本事的带头人，是群众之幸；遇上德才兼备的好领导，是百姓之福。

什么理想信念宗旨？

又如，是非对错因领导暧昧而混乱。在少数地方和单位，有的人“宁可不做事，绝不得罪人”，一切以“自利”为目的。所以损原则保情面，即使看到了错误也绝不拉下脸批评、放开手管束；所以损公益保私利，即使看到事业受损、工作受阻也不会主动解决矛盾和处理问题；所以损他人保自己，任务面前拈轻怕重，责任面前溜号推脱，利益面前“争先恐后”，荣誉面前“当仁不让”。正像有人所说，摊上这样的领导，不光是干与不干、干好干不好一个样，而且正确与错误、善良与邪恶似乎也一样，使得老实守法的人吃亏，投机钻营者得利。这样带队伍，该香的不香，该臭的不臭，是非不论、美丑不分，只能是一盘散沙。

人们常说，优秀将领一定带兵有方。即使是再调皮的兵、再难带的部队，在有些指

## 坚持公私分明

先公后私 克己奉公



## 空话套话当体

王银茂

据典故、文采斐然，而且喜欢引用民间谚语、歇后语、网络用语等，用形象的比喻在不经意间打动人、感化人、引导人。文风连着作风。从文风中看得到优秀共产党员务实为民的好作风。

然而，现实中也有少数领导干部空话套话连篇，没有自己的语言。开会发表讲话、部署工作，照本宣科，照葫芦画瓢，既不见个性化表达，也缺乏具体措施，只不过是把上级指示再说一遍，缺乏主见和创造力，甚至离了讲稿没法张口。撰写学习心得、理论文章，东拼西凑、剪刀糗糊，假话、大话、空话、套话一大堆，看起来很热闹，但真情实感、切近切己的内容寥寥可数，让人读了云山雾罩，搞不清楚到底想表达些什么。

分析成因，这些领导干部不是文化程度不高，而是缺乏努力求知、深入群众了解实情的耐心，以及履职尽责的事业心和责任感。说到底，还是作风出了问题：一则不学无术，或是拿“事务繁剧”自我麻痹，或是沉湎于

应酬之中，对上级部署、最新精神不能及时领会，摸不准、吃不透；二则不了解实际，深入基层不够，偶尔搞趟调研也是走马观花、隔着车窗看景；三则背离群众立场，不了解群众所想所需，自以为是为、自说自话，话说不到点子上，老百姓自然不爱听。

要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发……中央八项规定明确提出改进文风的要求。五年多来，中央领导以身作则、以上率下，口语化、接地气、有内容的文风深得人心，拉近了干部与群众之间的距离。这样的努力，正需要不断巩固拓展，在坚持中深化、在深化中发展。

新时代呼唤新气象新作为，也需要好作风好文风。领导干部要在改进文风上不懈努力，从自身做起，力戒空话套话，讲短话、明白话、管用的话，让那种听者厌之、见者烦之、群众恶之、有识之士痛之的文风失去市场。

## 清廉成于“慎微”

孟庆毅

犯罪的深渊。这样的代价何其沉痛，教训何其深刻。

唐代白居易卸任杭州刺史后，仅带走两小块山上捡拾的天竺山石，以资纪念。一天在摆弄石块时，他发现山石竟然做了一件玷污名声的事，山石虽然不值钱，但取之好比贪污千金，变得“不清白”了。他后悔万分地写一首自责诗：“三年为刺史，饮水复食叶。惟向天竺山，取得两片石。此抵有千金，无乃伤清白。”两块在当地山坡上很常见的小石头，无论从何种角度看，都是再平常不过的小物，而白居易却能将这件小事上升到“慎微”之高度，并为此而深刻反省自责。一千多年过去了，白居易这种“慎微”的律己精神仍让后人为之感叹。

做人要清白，为官当廉洁，要做到“清”与“廉”，必须从点滴做起，从小处抓起，坚持小事不随便、小节不任性，

常言道，言之无文，行而不远。切实改进文风、不说空话套话，是落实中央八项规定精神、坚决纠正“四风”的题中应有之义，也是党的干部在任何时候都应该坚持的工作原则。

众所周知，语言风格朴实、个性、说的话、写的文章群众听得懂、觉得亲切，是我们党工作的一大特色和优势。近百年的党史中，留下了不少脍炙人口的经典文章。翻开四卷本的《毛泽东选集》，皆是人们看得懂的大白话，引用的典故妇孺皆知。被称为“老三篇”的《纪念白求恩》、《为人民服务》和《愚公移山》，今天读起来仍然使人心潮澎湃，因为文中用的都是老百姓听得懂、听得进的口语，讲的都是实实在在的真理。邓小平同志的文风短而实，善于把复杂抽象的理论转换成浅显易懂的道理，“发展才是硬道理”“两手抓，两手都要硬”“贫穷不是社会主义”等，是大家耳熟能详、至今仍挂在嘴边的话。习近平总书记善于运用群众语言、接地气的讲话，他的讲话或文章不仅引

## 监督哨

“从第一次‘拿人钱财心慌意乱’到逐渐适应、从一盒烟一瓶酒到大额礼品礼金，慢慢地张塔开始麻木不仁，不管别人请托之事该办不该办，只要有人送礼送钱，他就来者不拒。贪欲如泄洪之水般奔腾汹涌，最终把他淹没……”近日，媒体披露了新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市政法委原调研员张塔的堕落轨迹。

“不虑于微，始成大患；不防于小，终亏大德。”马克思主义哲学告诉我们，在事物的发展过程中，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果。纵观“张塔们”的堕落轨迹，无不是从吃一点、拿一点、收一点开始的，也正因为不注意生活作风中的小问题，不警惕生活中的一些不良嗜好，不约束手中掌握的权力，结果被心怀叵测之人打开了缺口，从小贪到大贪，由小恶成大恶，最终跌入违法

## 跟党走永远年轻

侯志莉

有一首经典老歌，歌词这样写道：“革命人永远是年轻，他好比大松树冬夏常青，他不怕风吹雨打，他不怕天寒地冻，他不摇也不动。”什么是革命人，就是永远跟党走的人，牛犇虽然在83岁才加入党组织，但他一生都心向党、听党话、跟党走。从少年有了对党的感情，到听第一次党课的激动，到通宵达旦写入党申请书，再到宣誓仪式上热泪盈眶，我们看到的，是在党的感召下一颗始终激情澎湃的年轻之心。是的，跟党走永远年轻。

## 积极回应群众呼声

俞进元

环境保护事关民心，决定了环保是“必答题”，不是“选答题”，特别是来自基层生产、生活一线群众的呼声，更要回答好。工作中要充分发挥群众的监督作用，让人民群众积极参与到生态环境的建设、保护和治理中，为身边的环境污染现象“发声”。有关部门要积极回应群众呼声、解决群众期盼，发扬“钉钉子”精神，一锤接着一锤敲，坚决跟踪督办每一件群众举报件，切切实实解决群众投诉的问题，用抓生态环境整改的决心和实实在在的环保成效，赢得群众对环境保护工作的拥护，不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感，为群众营造一个绿色、健康、宜居的生态环境。

## 搭好台更要唱好戏

王子京

民心是最大的政治，基层群众痛恨的不正之风和腐败问题如果得不到及时解决，将会影响到党的执政根基。云南省构建“五级联动”监督平台，是解决服务民生“最后一公里”问题的有力举措。台子搭好了，更要唱好戏。开展基层工作，既要防止出现有窗口无服务、有受理反馈迟等问题；也要警惕用权不担责、遇到困难绕道走等现象。戏台有了，要想唱戏出彩，赢得观众叫好，关键还在于“演员”。首先责任心要强，认真负责、坚守岗位是基本功，要扎好服务群众的“马步”，善于听群众说话、敢于为群众说话；其次，要有过硬的业务能力，不仅要熟练掌握纪检监察业务，而且要熟悉投诉受理、办理、反馈等基本流程；此外，要增强群众观念，身上要保留“泥土气息”，要善于同群众沟通打交道。

## 善于归纳 举一反三

陈国英

矿泉水瓶里装茅台，是公款吃喝的新表现；电子红包在线发送，是送礼的新变种；主题党日活动绕道旅游，是公款旅游的新形式……在全面从严治党的大背景下，一些违纪违规行为往往改头换面、穿上“隐身衣”，这客观上增加了监督工作的难度。纪检监察干部要学会从典型案例中找出共同规律，在违纪事实中剖析违纪者的心理特点，让每一个案件的查处都成为学习提升、收获新知的过程，成为总结经验、探索方法的过程。只有善于总结归纳，懂得举一反三，才能在开展日常监督工作时更有针对性和实效性，对不同问题因地制宜、因时制宜地采取有效的监督方式，让监管的关口前移、探头前伸，实现高质量的监督。

## 净化入党初心

邱明辉

入党为了什么？信仰！耄耋之年的牛犇入党，已经没有当官的可能性了。入党对他而言更多的是一种追求。可以说，对共产主义的信仰已经浸入到他的骨子里。因此，年纪再大，他入党的决心也毫不动摇。以牛犇为镜，每一名有入党志愿的人都要经常照一照自己，看看内心深处是否存在私心杂念，及时拂去“精神之垢”，净化入党初心。